

сън, и четирилистна детелина. Това наистина трябва да е бил изключително силен амулет, особено ако чесънът е бил пресен.

Друга много силна защита от магии сред циганите и езичниците във всички страни е мълнията³⁷⁴, позната в Германия като Donneraxt, Donnerstein, Donnerkeil, Albschoss, Strahlstein и Teufelsfinger. Гърците я наричат Astropelákia, на латински е Gemma serauniæ, за испанците е Piedras de rayo, за жителите на високите френски Алпи – Alps Peyras del tron (pierres de tonerre), за бирманците – Mogio (детето на светкавицата), китайците я наричат Ra-fu-seki (бойната секира на Тенгу, пазителя на Небето), а индусите – Swayamrhu или „породеният сам от себе си“. Д-р Краус, от когото съм взел всички тези бележки, добавя, че в Америка и Австралия тя се смята за защитен талисман, който носи късмет. Но тук има объркване на обектите. Струва ми се, че мълнията, описана от д-р Краус, е вкаменена раковина, един вид тисго, т.е. островърха раковина. Наистина мълнията на индианците прилича на нея, но има съвсем друга природа. Последната се получава в резултат на светкавица, която прониква в пясъка и го разтапя. Понякога по този начин се получава много дълга тръба или прът с остър връх. Естествено, хората, намерили такива, вярвали, че това са мълнии. Познавах един стар индианец от племето Пенобскот, който като видял светкавицата да удря земята, започнал да търси и открил такава мълния, която ценеше много високо. С времето хората, които намирали вкаменени раковини в скалите, започнали да вярват, че това са същите онези стъкловидни остриета от разтопен пясък, с които толкова много си приличали.

Тъй наречената мълния се бърка с праисторическата каменна брадва, като в много страни двете носят едно и също име. Тъй като често брадвата е същевременно и чук, то най-вероятно тя е била посветена на Тор. „Южният славянин (или циганин) не прави разлика – казва д-р Краус – между мълния и

³⁷⁴ Тук и по-надолу става въпрос не за самата мълния, а за следите, които тя оставя в пясъка – т.нар. фулгурит (от лат. fulgur – блясък). Някои ги наричат още „замразени мълнии“ – б. пр.